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Közigazgatás és közgazdaság,Más kerekekbe fogózik ma a köz­igazgatás gépezete, mint csak ne­hány évnek előtte. Nem is olyan ré­gen a közigazgatási tisztviselő mun­kaköre szőkébb körre volt hatá­rolva, a kit az állam, vagy az auto­nómia egy-egy pozícióra állított, vé­gezte a maga dolgát a törvény, a rendeletek keretében, itt-ott kisiklá­sokkal, a melyeket legtöbbször a politika hamis váltóállítása idézett 
elő. Résztvett a közigazgatás legfel­jebb bank és bankszerü takarékpénz­tárak alapításában, azok igazgatásá­ban, de szinte borzalmat keltett a szövetkezeti mozgalom éledése és ez legfeljebb a szives elnézés kedvez­ményében részesült. A muncipiu- mokban pedig az egész közgazdasá­got a Tisza Kálmán alkotta közigaz­gatási bizottságban az államépité- szeti hivatal főnöke képviselte, a mi szintén jellemző adat arra, hogy en­nek a föld folyton fokozottabb' ho- zadékára utalt országnak a közigaz­gatását és a gazdasági életét minő elvek szerint intézték.Ezt az állapotot alaposan felfor­gatta az idők, irányzatok és szük­ségletek gyökeres megváltozása. Ma­napság a közigazgatásnak, ha csak némileg meg akar felelni köteles­ségének, foglalkoznia kell a gazda­sági élettel.Ma már nem lehet a köztisztvi­selő magasabb rangú királyi bíró­sági végrehajtó, a ki behajtja a köz­terhektol az állami élet törvényes Járulékait, ma a köztisztviselőnek kötelességévé vált, hogy a tudására, b'lkiismeretére bízott polgárságot ép 'W vezesse, irányítsa a gazdasági ’det útvesztőiben, amint kötelessége a rabizott állami és autonomikus 

nagy érdekeket megvédelmezni min­den irányban.Az uj kötelességekhez a magyar tisztviselő kar nem szerzett elegendő fegyverzetet abban a felsőbb taní­tásban, a melyet kötelességszerüen elvégzett, az eddigi hivatali gyakor­lat sem tanítja meg erre, itt az élet, a gyakorlat tanítására van szükség, csak ettől lehet eredményt várni.Vannak máris jelek, a melyek arra mutatnak, hogy ez nem tarto­zik az utópiák körébe. Nemcsak jámbor óhajként jelentkezik immár az a kívánság, hogy a közigazgatás és az igazságszolgáltatás nagy mun­kájával nagy erkölcsi felelősséggel megbízott tisztviselők ezen újabb és az iskolában, egyetemen meg nem tanult feladataik ellátására legalább az ösztönzést megkapják. Az igaz­ságügyi és közigazgatási tisztviselők részére rendezett s most véget ért továbbképző tanfolyam már ennek a közszükségletnek a jegyében in­dult meg és folyt le.Ezen a tanfolyamon, a melynek ta­nulni és többet tudni vágyó közön­sége magában foglalta a két felség jog mandatáriusainak és az autonó­mia végrehajtó közegeinek a legki­válóbb egyéniségeit, már hallatszot­tak a gazdasági motívumok. Hal­latszottak és megértettek.Bernát István előadása az agrá­rius törekvésekről dióhéjba szorított foglalata volt annak a folyamatnak, amely Nyugatéurópában a felfogá­sok és törekvések körül végbement és utolsó eredményben azt érte el, hogy általános világfelfogás lett, hogy minden ország a boldogulást csak abban keresheti, ha megvédi a maga földjét és megoltalmazza annak a földnek a népét, nem fegyverrel, hanem okos vámvédelemmel.

Ezen a tanfolyamon megismer­kedtek a közigazgatás és az igaz­ságszolgáltatás férfiai a börzével és annak intézményeivel, amire nagy szükség volt, mert kevésbé merkan- tiláris hajlamú népünk csak akkor nem lát ebben az intézményben le- dönthetlen bálványt, ha azt és an­nak a működését megismeri. Min­denesetre jó volt az agrárius törek­vések és a merkantilis intézmények szembe állítása az itélőképes és Íté­letre hivatott közönség előtt, mert csakis igy tűnik ki és világosodik meg a jövő munkásság követendő útja.Ez az ut a közigatás és igazság­szolgáltatás számára az : törődni kell a mindennapi élet gazdasági vonat­kozásaival. Mennyi gond, szorongás és aggodalom oszlatható el egy-egy tisztviselőcsalád életében egy fo­gyasztási szövetkezet alakításával; mennyit termelhet meg az anyagi életnek az államtól ki nem csikar­ható feltételeiből a társadalmi erők tervszerű együttmunkálása, ma ezt a köztisztviselők nem igen tudják, mivel hiányzik náluk a gazdasági nevelés, amire nekik nagy szüksé­gük van, de még nagyobb szüksé­gük van azoknak a rétegeknek, a melyeknek a vezetése reájuk van bízva.A közigazgatás és az igazság­szolgáltatás embereinek a modern gazdasági nevelése ma már élet­szükséglete az államnak is, mert ez­zel a neveléssel lehet fokozni a tár­sadalom teljesítőképességét, ennek a legszélesebb körre való átvitele fo­kozza az adóképessóget, az állam­nak az anyagi erejét, amelyre a spe­kulálás ebben az országban kenyere mindenkinek.
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A horvát 
katonai diktatúra.

Becs, okt. 21.
A Neues Wiener Taglatt a horvátor- 

katonai diktatúráról azt jelenti, hogy 
csak ugyan létezik az a terv, hogy Horvát- 
crsTtÁghan a katonai diktatúrát behozzák. 
Egy politikus, aki az ügybe be van avatva, 
a Neues Wiener Tagblatt tudósitójának a 
következőket mondta:

— Én magam láttam azt az okmányt, 
amelyben ki van fejtve az ilyen intézkedés­
nek szüksége. Ez az okmány igen előkelő 
helyen van Bécsben és nem tudom, vájjon 
létezéséről a magyar kormánynak egyálta­
lában tudomása van-e és ez egyszer bizo­
nyára nem üres kifogás, ha a magyar kor­
mány tagjai azt mondják, hogy a katonai 
diktatúráról csak az újságokból nyertek tu­
domást, Ón jobban fog engem megérteni, ha 
azt mondom, hogy a katonai diktatúra tervét 
nem a magyar kormánytagjai, hanem éppen 
ellenségei eszelték ki. Arról van szó, hogy 
ezt a tervet a magyar kormány akarata el­
lenére megvalósítsák, azaz a külső helyzet 
és a horvátországi pánszláv törekvések nyo­
mása alatt a magyar kormányt rá akarják 
kényszeríteni, hogy ehhez a tervhez hozzá­
járulását megadja. Ezt a tervet azok a po­
litikusok eszelték ki, akik a szerb-horvát 
koalícióval szoros érintkezésben voltak 
s ezeknek a politikusoknak a mostani 
balkáni háború nagyon kapóra jön. Be 
akarják bizonyítani, hogy a Balkán háború­
val szemben Horvátországban nem lehet 
várni és hogy a legvégső eszközhöz, a ka­
tonai diktatúrához kell folyamodni. A kato­
nai .diktatúrával végképpen kompromitálni 
akarják az unionista eszmét, be akarják bi­
zonyítani, hogy a Magyarországgal való 
közösségi politika csődöt mondott és hogy 
ebből a zavarból csak a trializmus vezethet 
ki. Ezt a tervet eddig még nem ismertették 
meg a magyar kormánnyal és erre vonat­
kozólag nem is történt még döntés, de szá­
molni kell azzal, hogy már a legközelebbi 
napok megfogják hozni ebben a kérdésben 
a döntést és felfogják szólítani a magyar 
kormányt, hogy ebben a dologban állást 
foglaljon. Ebben az esetben nagy és súlyos 
komplikációk fognak bekövetkezni. Kényes 
mindenekelőtt az a kérdés, hogy kit bízza­
nak meg a diktatúra vezetésével és vájjon a 
magyar kormány fölé vagy alá legyen-e 
rendelve; a magyar kormány fölé nem le­
hetne helyezni, mert ilyesmit semmiféle 
magyar kormány sem tűrne el. Tehát a ma­
gyar kormánynak alája kellene rendelni s 
ennek az orgánuma volna aki, miként a 
mostani királyi biztos csak a magyar kor­
mány hozzájárulásával vállalkozhatna vala­
mire. Az uj diktátor nem lehetne osztrák 
állampolgár, hanem csak magyar vagy hor- 
vát, tehát valamelyik honvéd tábornok. Nem 
hiszem, hogy ennyire kerülne a dolog; a 
dolog vége az lesz, hogy a horvátországi 

katonai diktatúra eszméjét még azok is el 
fogják ejteni, akik ma még erősen ragasz­
kodnak megvalósításához. Én természetesen 
nem tudom, hogy mit hoz a jövő, én csak 
azt a reményemet fejezhetem ki, hogy erről 
az eszméről nemsokára le fognak mondani. 
Ha azonban a katonai diktatúra mégis meg­
lesz, akkor az unió koporsójához elkészítik 
az utolsó szöget.

A HÁBORÚ.
A távirati híradások szerint a török- 

montenegrói határon az elmúlt éjjel is heves 
harcok voltak, amelyek állítólag a török 
fegyverek győzelmével és a montenegróiak 
súlyos veszteségével végződtek. Az egymás­
nak meglehetősen ellentmondó hírek közt a 
legérdekesebb az, amely arról szól, hogy a 
montenegrói trónörököst a törökök elfogták. 
Ez a hir, amely tegnap este érkezett Cettin- 
jébe, természetesen a legnagyobb izgalmat 
keltette, de hivatalosan ott nem erősítették 
meg.

A háborúról szóló tudósításaink a követ­
kezők:

Riasztó hir Beigrádban.
Belgrad, okt. 21.

Tegnap egész nap az a riasztó hir volt 
elterjedve, hogy a hetedik ezred megsem­
misült. Az ezred aknára került s ezáltal tör­
tént a katasztrófa. Minthogy ez az ezred 
majdnem csupa belgrádiakból áll, a lakosság 
rémülete leírhatatlan. Hivatalosan ezt a hirt 
sem meg nem cáfolják, sem meg nem erő­
sitik.

A szandzsákban.
Nis, okt. 21.

Egy szerb önkéntes csapatot, amely két- 
három nappal ezelőtt betört a szandzsákba, 
erős albán csapat lesbe csalta és kétségbe­
esett ellenállás után majdnem egészen meg- 
semmitette. A szerbek száz halottat és száz 
sebesültet s ezenkívül sok foglyot vesztettek. 
Szerb forrás szerint az albánok sikerüket 
hadi cselnek köszönhették. Az albánok lát­
szólagosan megadták magukat a támadó 
szerbeknek és fehér kendőt lobogtatva a 
fegyver letételét színlelték. Egyszerre aztán 
gyilkos támadást kezdtek és valóságos mé­
szárlást vittek véghez a szerbek között. Az 
önkéntes szerb csapat vezére volt az els ő, 
aki elesett.

Növi elfoglalása.
Szerajevő, okt. 21.

A szandzsákba benyomult szerbek heves 
ellenállás után elfoglalták Növi várost. Egy 
másik szerb haderő öt kilóméternyire van 
Novibazártól, amelyet valószínűleg csekély 
erőfeszitéssel fog elfoglalni, mert a török 
helyőrség nagyon csekély. A Guzsinye mel­
lett vívott harcban, amelyben a törökök két­
ségbeesett ellenállást fejtettek ki, mind a két 
rész nagy veszteséget szenvedett. Podgarica 
környékén a hadműveletben szünet állott be.

Török mozgósítás.
Konstantinápoly, okt. 21.A mozgósítás az első nyolc na­pon lassan haladt előre, de azóta naponkint tizenhat vonat érkezik a harctérre, mindegyik ezerkétszáz ka­tonával. Október 8-áig mindössze százezer ember állott tráciában s ezekhez járult most újabb százhet­venezer, nem számítva azokat a csa­patokat, amelyek gyalog masíroztak a harctérre, de másrészt be kell vonni azokat a csapatokat, amelye­ket Drinápolyból a szerbiai és a montenegrói harcterekre küldtek.

Várna ostroma.
London, okt. 21.

A Times-nek jelentik Szófiából: Szom­
baton reggel török hadihajók huszonöt kilo­
méterig közeledtek Várnához. Az eltüzelt 
száz golyó mind a vízbe esett. Mihelyt a bol­
gár hajók megjelentek, a melyek az egyik 
török hajót megrongálták, a törökök vissza­
vonultak és az északra fekvő Balcsikhoz 
közeledtek, a hol szintén nagy távolságból 
lőttek, de nem tettek kárt. A török hajók a 
délután folyamán újra megjelentek Várna 
előtt s ott maradtak, a nélkül, hogy tüzel­
tek volna.

London, okt. 21.
Athénből jelentik, hogy kilencezer tö­

rök katona megszállta Zarantoporoszt. A 
trotapézni Defilében harmincezer török ka­
tona van együtt. Itt nagy csatát várnak. Az 
eső nagyon megnehezíti a csapatok előre­
nyomulását.

A bolgárok előnyomulása.
Szófia, okt. 21.

Tamrus mellett a bolgárok nem adtak 
kegyelmet, mert a törökök fehér zászlót 
lobogtattak, s azután egy bolgár csapatra 
lőttek. A bolgárok tegnap a határtól ötven 
kilométernyire számos falut megszálltak s a 
keresztény lakosságot fegyverszolgálatra hív­
ták föl. A bolgárok az általuk elfoglalt 
Musztafabasát Ferdinandovóra keresztelték.

Belgrad gyászban.
Belgrad, okt. 21.

Az egész város gyászban van, mert a 
hatóságok titkolózása ellenére is kiderült, 
hogy a l’repotác melletti csatában súlyos 
veszteségek érték a szerb csapatokat s a 
belgrádi önkéntesek közül igen sokan köztük 
több ügyvéd, tanár és kereskedő elesett. A 
házakon gyászlobogók lengenek s az előkelő 
hölgyek fekete fátyolos kalapban, gyászruhá­
ban járnak. A Mihály-templomban isteni­
tisztelet volt a halottak lelkiüdvéért.

Szerbek nagy veresége. 
Konstantinápoly, okt. 19.

A I’repotác melletti csatában a szerbek­
nek több mint ötszáz halottjuk van.

Harisnyák, keztyük, lélekmelegltők, szö­
vött gyermek sapkák és kabátok, szv. ét­
terek, barkettek, gyapjú szövetek. Női 

és férfi fehérnemüek.

Rövidáruk óriási választékban.
Fráter és Kosminsky

NAGYVÁRAD, RÁKOCZI-UT.
Telefon 384. Telefon 384.
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JSndrássg Gyula gróf Pápán.
Nevezetes napja volt tegnap a szövet­

kezett ellenzéknek. Sikerült népgyülést ren­
dezett Pápán és a népgyülésen megjelent 
Andrássy Gyula gróf is és érdekes beszédet 
mondott, melyben megjelölte, hogy milyen 
feltételek teljesítése mellett tartja lehetséges­
nek a béke létrejöttét az ellenzék és a kor­
mány pártja között.

Feltűnést keltett Apponyi Albert gróf 
távolmaradása, aki gyengélkedésével men­
tette ki magát.

Nem jelentek meg Désy és Mezössy 
sem, akik szintén megígérték részvételüket.

Délután félhárom órakor a Főtéren volt 
a népgyülés, amelyen mintegy 5000 ember 
jelent meg. Eszterházy Pál gróf rövid üd­
vözlő beszédet mondott, mire Andrássy 
Gyula gróf emelkedett szólásra és álláspont­
ját a. következőkben fejtette ki:

Öt állami áll fegyverben egymással 
szemben és nem lehet tudni, nem lesz-e 
szükség an a, hogy ebbe a harcba mi is 
beavatkozzunk. A nagyhatalmak abban 
egyeztek meg, hogy Törökországban fen- 
tartják a statusquot. De lehető lesz-e ez, 
ha a háború sorsa máskép döntött ? A mi 
érdekünk abban áll, hogy változás esetén 
ne alakulhasson olyan állam, amely a többi 
állam fejlődési lehetőségét elzárja.

A mi érdekünk az, hogy’ a hatalmi 
egyensúly Keleten fentartassék. Azonban 
minden hódítás a legnagyobb hiba volna. 
Nincs szükségünk hegyes vidékekre és 
olyan népekre, amelyek függetlenek és sza­
badok akarnak lenni.

Nagy, döntő harcok előtt állunk, a 
melyben minden magyarnak egy táborban 
kellene lennie. Az ily helyzetben minden 
magyar politikusnak számot kellene vetni a 
lelkiismeretével, hogy szabad-e a, harcot 
folytatni, hogy kell-e békét kötni. Én szá­
mot vetettem magammal és arra a meg­
győződésre jutottam, hogy a mai körül­
mények közt a kormánynak elsőrangú, sür­
gős kötelessége azon feltételeket, amelyeket 
az ellenzék eddig kijelölt, elfogadni és a bé­
két helyreállítani.

Azok a feltételek, amelyeket eddig az 
ellenzék felállított, nincsenek ellentétben a 
többség jogaival. Ha a többség letesz arról 
az őrült kísérletről, hogy a Vadász-féle ház­
szabályokat tényleg alkalmazza, azzal csak 
nyerni fog. Mert mit ér az olyan házszabály, 
amelyre mi fittyet hányunk.

Nem áll-e a kormány érdekében az, 
hogy az uj véderőtörvények törvényessége 
minden kétely felett álljon és nem elsősor­
ban gouvernementalis kormányérdek-e az, 
hogy ne lehessen vitatkozni a felett, hogy 
azok a törvények, amelyek a hadkötelessé­
get megszabják, mindenkire kötelezők legye­
nek. Ezt csak úgy érheti el, ha megalkuszik 
az ellenzékkel, hogy olyan törvény jöjjön 
létre, amely a nélkül, hogy az uj véderőtör­
vény érvényességét kétségbevonná, újból 
megállapítsa az abban megállapított kötele­
zettségeket.
( Feltétlénül szükségesnek tartja, hogy a 
képviselőház elnökének jogai szabályoztassa- 
nak, hogy a Ház elnöke a pártköteléken fe­
lülemelkedjék.

Ezután kifejti, hogy a parlamenti ki­
sebbségnek a múltban is elismerték azon 
hatalmát, hogy kormányt buktasson és hi­
vatkozik arra, hogy Lukács László is he­
lyet foglalt, mint pénzügyminiszter Széli 
Kálmán kabinetjében, aki Bánffy Dezsőnek, 
a kisebbség obstrukciója miatt távozását 
helyesnek tartotta.

A választói törvény sürgős megalkotása 
becsületbeli kötelessége a nemzetnek. Lu­
kácstól nem lehet demokratikus választójog 
megadását várni. Lukács László nem akar a 
választójog kérdésében részletes obligót vál­
lalni, mert mindig az volt az álláspontja, 
■hogy be kell várni az uj statisztikai számí­

tásokat. Annyit azonban bejelenthet, hogy 
véleménye szerint el kell menni a jogkiter­
jesztésben azon végső határáig, ameddig a 
magyarosság érdekei megengedik. Az ipari 
munkásságot nem lehet kizárni, mert amikor 
látjuk, hogy a történelmi osztályokkal szem­
ben ők helyt állanak, az ő kielégítésük nél­
kül helyes megoldás nem képzelhető.

Szavait igy végezte: Arra kérem Önö­
ket, tartsanak ki a küzdelemben s ígérem, 
hogy a harcban a magam részét becsülete­
sen és férfiasán ki fogom venni.

Andrássy gróf után az ellenzéki pártok 
képviseletében szólották még Sághy Gyula, 
Bakonyi Samu, Zichy Aladár gróf, Buday 
Barna, Giesswein Sándor s örömmel üdvö­
zölték Andrássy csatlakozását az egyesült 
ellenzékhez. Végül Bakovszky Béla és Ba­
rabás Béla szólották.

Jl gyáriparosok közgyűlése.
Or Hegedűs Lóránt előadása.

Ünnepélyes formában, érdekes mozza­
natokkal folyt le vasárnap a gyáriparosok 
orsz. szövetsége nagyváradi fiókjának évi 
közgyűlése.

Örvendetesen kiemelkedő része volt a 
közgyűlésnek az az elismerés és dicséret, 
amelyekkel úgy a kereskedelmi miniszter 
jelenlevő képviselője, mint a közgyűlésre le- 
rándult országos nevű közgazdasági férfiak 
Nagy-Várad gyáriparát, a város társadal­
mának fejlődésre törekvését és ez irányú 
buzgó munkásságát elhalmozták. Ebből a 
munkából derekasan kiveszi a részét a gyár­
iparosok szövetségének nagyváradi fiókja, 
élén dr Moskovits József elnökkel, mint 
akinek fáradhatlan buzgalma sehonnét 
sem hiányzik, ahol e város iparának, keres­
kedelmének fellendítéséről, bajainak orvos­
lásáról van szó.

A közgyűlés alkalmából egészen meg­
telt a városház díszterme.

Az emelvényen dr Moskovits József 
elnök mellett a kereskedelmi miniszter kép­
viselője : Edvi-Illés Aladár min. osztály­
tanácsos, dr Hegedűs Lóránt és dr Gratz 
Gusztáv orsz. képviselők foglaltak helyet, 
mig a padsorokat Hlatky Éndre főispán, 
Rimler Károly polgármester, dr Hoványi 
Géza, Telegdi József orsz. képviselők, Papp 
Miklós min. tanácsos, pénzügyigazgató, báró 
Szentknreszti JZsigmond táblaelnök, Siket 
Traján postaigazgató, Varró Domokos mű­
szaki főtanácsos, Kepes L. Miklós táblabiró, 
Pozsonyi László , ipari főfelügyelő, dr Komád 
Márk, Wallner Ödön m. főügyész, Huzella 
Gyula, dr Medvigy Gábor, Levitter Miksa, 
Szmazsenka Ernő, a helybeli pénzintézetek 
vezetői, a nagyváradi gyárosok, az ügy­
védi kar számos tagja stb. töltötték meg.

A megnyitó beszéd.
Dr Moskovits József elnök nyitotta meg 

a közgyűlést. Köszönetét mondott Beöthy 
László miniszternek, hogy képviseltette ma­
gát a közgyűlésen s üdvözölte a miniszter 
képviselőjét, továbbá dr Hegedűs Lóránt és 
dr Gratz Gusztáv orsz. képviselőket, mint a 
szövetség központjának vezetőit. Ézután a 
következőkben folytatta megnyitóját:

Midőn tagjainknak évi működésünkről 
beakarunk számolni, legnagyobb sajnála­
tunkra gy áriparunk haladásáról ez évben em­
lítést nem tehetünk. Ez év gazdasági vál­
sága, belpolitikai küzdelmei és válságai, va­
lamint a külpolitikai bonyodalmak megfosz­
tották közgazdaságunkat annak lehetőségétől, 
hogy azzal együtt gyáriparunkat is, a hala- ' 
dás felé vezérelje.

Ha mi hadseregünk részére fegyvereket 
kovácsolunk és szuronyokat élesítünk, azzal ■ 
gyáriparunk nem halad; nekünk békére és i 

nyugalomra van szükségünk. Parlamenti te­
vékenységünk a dúló pártharcokban merül 
ki, nem gondolván azzal, hogy a történet az 
alatt is folyton íródik és az nem örökítheti 
meg fájó gazdasági sebeink sürgős orvoslá­
sát, hanem közgazdaságunk és hitelünknek 
leromlását. Pedig itt volna az ideje már an­
nak, hogy a nemzet szívós akarattal, erős 
kitartással és egy határozott és tervszerű 
gazdasági politikával vesse meg gazdasági 
fejlődésének alapjait. Más, erejük öntudatá­
ban levő nemzetek ezt már rég megtették; 
ideje volna minálunk is, hogy a polilikai di­
vatos jelszavak helyett a cselekvés terére lép­
jenek, áthatva minden tényezőt a gazdasági 
alkotásoknak sürgőssége. Törvényhozóinknak 
tisztában kell lenni azzal, hogy egy állam 
vagy iparcikkeket, vagy embereket exportál. 
Mi, sajnos, ez utóbbi cikkben érünk el nagy 
eredményeket.

Dacára e mostoha viszonyoknak gyár­
iparunk nem akarja a megállást ismerni, fá­
radt erőkkel bár, de gépeink még dolgoznak, 
a magunk és munkásainknak existenciális ér­
deke nagy erőfeszítésekkel még viszen vala­
melyes lüktetést gyáripari életünkben.

Beszédét azzal fejezte be, hogy a szö­
vetség az elmúlt évben is teljesítette a köte­
lességét s átadta a szót a miniszter képvise­
lőjének.

A gyáripar bajai.
Edvi-Illés Aladár, a miniszter képvise­

lője kijelentette, hogy a keresk. miniszter el­
foglaltsága miatt nem jöhetett s őt küldte ki 
a közgyűlésre, bár sajnálja a miniszter, hogy 
nem vehet részt a közgyűlésen abban a vá­
rosban, amelyhez annyi kedves kötelék fűzi. 
A miniszter üdvözletét küldi. Hogy a minisz­
ter mily gondoskodással viseltetik és fárado­
zik az ipar előmozdításán, azt ő naponkint 
látja s igy közvetlen tapasztalatból tudja, hogy 
mennyire törekszik a bajokon segíteni. Ezeket 
a bajokat ő is, mint a műszaki osztály vezetője, 
tudja, látja. A bajok onnét vannak, mert a 
gyárak felállításába beépítik a pénzt s for­
gótőke nem marad; sok baj van a munká­
sokkal és a gépek kezelése körül s nagy 
bajt és gondot okoz a gyártmány elhelye­
zése. Csoda, hogy egyik-másik fent tud ál­
lam. A közönség idegenkedik a magyar 
gyártmánytól, ez a legnagyobb baj. Mégis 
örömmel látja, hogy kevés gyár szorul ál­
lami segélyre. 1882-től máig 50 milliót ad­
tak ki államsegélyként, mégis teremtettek 
olyan gyáripart, amely 150,000 munkást fog­
lalkoztat. Spéciéi Nagy-Várad gyáripara igen 
kevés államsegélyt élvez. A miniszter Nagy- 
Várad iparát és ennek fejlődését a legna­
gyobb jóakarattal kezeli. Ipariskola, munkás­
házak létesítése által igyekszik a város ipa­
rának előrevitelére hatni. Köszöni a meghí­
vást és a szövetség működéséhez sikert 
kíván.

£ gyáripar filozófiája
címen tartotta meg ezután dr Hegedűs 
Lóránt nagyobbszabásu előadását. Azzal 
kezdte, hogy a szövetség fiókjai között a 
nagyváradi az első. Beszéde további folya­
mán panaszolta, hogy nálunk lenézik a 
gyáriparosokat.

A gyárosok iránti idegenkedés főleg a 
bizonytalanság miatt van, mely munkájuk 
körül látszik. A gyár, a bank, a börze lát­
szólag ezer áramlásnak van kitéve, örökös 
bizonytalanságban lebeg és ezért áll vele 
szemben a bizalmatlanság. Pedig ennek a 
foglalkozásnak is megvan a maga törvény­
szerűsége. Ezt igazolja a gyáripar filozófiája. 
Sőt, ha mikroszkóp alá veszünk egy gaz­
daságot, vagyis nézzük a megnagyitott gaz­
daságot, az államot, látni fogjuk, hogy a 
gazdasági törvények, a mi törvényeink erő­
sebbek a közjogi, a papírra tett törvények­
nél is. Például az adó gurulósával, átháru- 
lásával mutatkozik az állam gazdaságában, 
hogy az Írott törvényen felül van a gazda­
sági törvény, mert nem az fizet, kire' az adó 
ki van vetve, hanem akikre a gazdasági 
törvény ezt áthárítja. Vagyis nem véletlenség
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történik. Hanem törvényszerűség. így van ez 
kicsinyben is. A konjunktúrák nem véletlen 
valamik, hanem az embertől is független 
következései a gazdasági törvénynek. Ide 
kell felemelni a gyáripart, annak megérté­
sére, hogy benne törvényszerűség van és 
ekkor megtaláltuk a mi filozófiánkat. A 
gyáriparosok szövetsége hisz ebben a filozó­
fiában; a magyar gyárosoknak különösen 
fel kell ismerni ezt az igazságot, mert má­
sok abból élnek, hogy mi ezt nem ismerjük, 
Ausztria ebből él.

— Távol áll tőlem — úgymond — hogy 
politizáljak, ezt elvégezhetném máshol és 
nem ezen díszes társaságban! (Derültség.) 
De meg kell mondanom, hogy e filozófiai 
tökéletességünk miatt Ausztria kihasznál 
minket. Közjogi kérdéseket vetnek fel ná­
lunk időnként: a vámterület, a magyar 
kommandó s más kérdések merülnek fel s 
aztán eltűnnek és csak arra emlékszünk, 
hogy kaptunk valami formulát, amely nem 
ér semmit, de amelyért nagyon megfizet­
tünk. Ebből az állapotból, hogy Ausztria 
fejlettebb gyáriparával állandóan és kétség­
beejtő folytonossággal szivattyúzza erőnket, 
ebből akarjuk mi kiragadni az országot. Ne 
nézzenek tehát idegenkedve bennünket, ne 
tartsanak bevándorlóknak, a magyar gőg 
lássa be, hogy a magyarság szempontjából 
is nagyobb hivatást teljesít a gyáros, mint a 
termést váró apa fiaival, akik maradnak az 
ősi foglalkozásnál. A magyarságért való 
munka ősi szimbóluma nem szablya, hanem 
az első kattogó malom, melyről Szent István 
idejéből tudunk.

A tartalmas beszédet élénk tapssal és 
éljenzéssel honorálták a jelenvoltak.

Dr Gratz Gusztáv,
az országos szövetség uj igazgatója tartott 
ezután hosszabb, csinos beszédet. Azt fej­
tegette, hogy a közállapotokat a választójog 
reformja sem változtatja meg, hanem ala­
kulni kell munkás, hazafias középosztálynak 
amely elég intelligens lesz a bajok felis­
merésére. Produktiv társadalomnak kell létre­
jönni s ennek innét kell kiindulni. Dicséret­
tel emlékezik meg a nagyváradi fiók mun­
kásságáról. Hiszi, hogy a szövetség nagy 
munkájával becsülést szerezni az iparnak. A 
mai választójogról szól ezután, amelynél az 
az ipar ki van zárva a parlamentből” ha a 
munkás érdekek képviselve lesznek, a nagy 
ipart kizárni nem lehet. Ezután rátért arra, 
hogy a kereskedelmi szerződések megújí­
tására már most szervezkedni kell, s oda 
kell törekedni, hogy a kereskedelmi szer­
ződésének tárgyalásánál nagyobb eredmé­
nyeket érhessünk el a magyar ipar javára. 
Eddig a gabonakivitelt féltettük s kitűnt 
ma már, hogy ez kevés. Nincs ok az agrár 
és merkantill között a kölcsönös féltékeny­
kedésre. Fejtegeti, hogy behozatalunk nö­
vekszik. De ez nem lenne baj, azonban 
ellensúlyozása nincs, csak a kivándorlók ál­
tal beküldött pénzek. De ez sem nyereség, 
mert szükségünk van a munkáskézre. Ne­
künk tehat csak passiv üzleteink vannak s 
ezt megérzi a közgazdaság. Eredményes 
vámpolitikára van szükségünk.

Rimler Károly üdvözli a kormány kép­
viselőjét, mint annak a férfiúnak küldöttjét, 
aki a szivünk és lelkűnkben van. Üdvözli 
Hegedűs Lóránt, Gratz Gusztávot és a helyi 
szövetség elnökét, aki diadalra vezeti azt, 
aminek szolgálatába szegődik. A nagyváradi 
gyárosok a hatóság támogatása nélkül tet­
ték magukat tiszteltté.

Dr Moskovits .József elnök megköszönte 
a megjelenteknek az érdeklődést s élénk 
éljenzés mellett a közgyűlést berekesztette.

Látogatások a városban.
A miniszter kiküldötte, a többi vendé- I 

gekkel, a helyi szövetség elnökének kalau- I 
zolása mellett megtekintették a nagyváradi 
tű- és celluloid gyártelepet, továbbá Son­
nenfeld Adolf nyomda-telepét. Mindkét te­
lep berendezése és működése felett a mi­
niszter kiküldötte elismerését nyilvánította.

A déli órákban pedig a vármegyeházán 
megtekintették a Tisza Kálmán szoborpályá­
zatára beérkezett pályamüveket.

Társasebéd.
Déli 1 órakor a Pannonia külön étter­

mében társasebédre jöttek össze, amelyen 
40-en vettek részt. Az asztalfőn a miniszteri 
osztálytanácsos, a vendégek, a polgármester, 
a város képviselője, a helyi szövetség el­
nöke, az iparfőfelügyelő foglaltak helyet. A 
helyi gyárosokon kívül ügyvédek, nagyke­
reskedők stb. voltak jelen.

Az első felköszöntőt dr Moskovits József 
elnök mondta. Szép beszédben rámutatott 
a 40-es évek ipari mozgalmaira, amelynek 
részben köszönhetők a 48-as vívmányok. 
Később alkotmányos kiadásait csak úgy 
tudta feljesiteni az ország, hogy az ősterme­
lés mellett a gyáripart is igénybe vette. A 
magyar állam alapja és hathatós eszköze ma 
is a magyar ipar és gyáripar. A hazai ipar 
jelenlevő embereit, a miniszter munkájának 
megbecsülhetetlen osztályosát és a többi fő­
városi vendégeket köszönti fel.

Edvi-Illés Aladár az ipar bajairól szól. 
Mikor azonban tudja, hogy a gyáripar élén 
olyan emberek vannak, mint itt látjuk, akkor 
a fényes eredményt, a sikert biztosnak tartja. 
Élteti a szövetség helyi vezetőit.

Szmazsenka Ernő Rimler Károly pol­
gármesterre, mint a gyáripar önzetlen támo­
gatójára üríti poharát.

Hegedűs Lóránt az ipar haladásának 
egyik vezérét, dr Moskovits Józsefet köszön­
tötte tósztjában.

Dr Gratz Géza Ígéri, hogy mint a 
szövetség igazgatója, a szövetség érde­
kében mindent megtesz. Nagyvárad az 
összes fiókok között minta. E város veze­
tőire : Hlatky Endre főispánra és Rimler 
Károly polgármesterre üríti poharát.

Dr Dénes Sándor a helyi fiók titkárát: 
dr Mártonffy Marcellt köszöntötte fel.

Dr Hoványi Géza rámutat tósztjában 
Hegedűs Lórántnak a magyar gyáripar ér­
dekében kifejtett érdemes működésére, amely 
tiszteletet és szeretetet keltett a gyárosok 
körében. Örül, ha idegen látja Nagy-Várad 
törekvését; e város szegény, de a munka 
eredménye gazdaggá teszi. ” Élteti Hegedűst 
s kéri, hogy kisérje figyelemmel és szere­
tettel e város polgárainak törekvését.

Telegdy József a nagyváradi ipart él­
tette.

Végül Hegedűs Lóránt fejezte be a 
tósztók sorát.

A vendéglőst dicséret illeti a felszol­
gált ételek jóságáért és a kiszolgálásért.

♦

A miniszteri kiküldöttet és a budapesti 
vendégeket dr Moskovits József elnök és 
Mártonffy Marcell titkár kikisérték a dél­
utáni gyorsvonathoz, amelyen Budapestre 
utaztak.

Ellenzéki gyűlés A parlament szö­
vetkezett ellenzékének intézőbizottsága dél­
előtt fél 11 órakor Kossuth Ferenc elnök­
lésével ülést tartott, amelyen a hét végén 
rendezendő ellenzéki gyűlés részleteit álla­
pítják meg.

------------------ ™ Wll !■■■! II■!!■■■ ....... Bl II —J-LlL.»

Vadász czipő 
különlegességek kizárólag 

cip° áru‘ &Ä1 jl házában 
RÁKŐCZI-UT 13.

Telefon 512. Telefon 512.

Jl város jövő évi költségvetése.
Szűcs Géza városi főszámvevő hozzáfo­

gott Nagy-Várad város jövő évi költségve­
tésének összeállításához; munkáját azonban 
még nem fejezhette be, mert az egész bud­
get összeállítása előtt tudnia kell, hogy 
minő fedezet felett rendelkezhet a város és 
melyek azok az uj létesítmények, amelyeket 
okvetlen számításba kell már ezen költség­
vetésben venni.

Az adatokat tegnap terjesztette a tanács 
elé a főszámvevő, amelyből bizony elég szo­
morú kép tárul elénk. A szükségletek oly 
óriási halmaza torlódott fel, hogy csak 
újabb nagy kölcsönnel lehetne azokat fe­
dezni.

A kiadásoknál, a folyó évi költségve­
téssel szemben mintegy 700000 korona az 
emelkedés s ennek több mint fele a sze­
mélyzet dotációjára kell.

A kiadások következőkre kellenek: 
56.000 kor. a tisztviselők megfelelő fizetési 
osztályba való sorolására; 70.000 korona 
családi pótlékra. Havidijasi állásra 10.000 
kor. A rendőrök 80 koronára emelt csizma­
pénzére 5400 korona. A kocsisok pótdija 
6820 korona. Rendőrségi uj állások 5400 
Tanszemélyzet lakbéremelésére 14.000 kor. 
Továbbá a kölcsönök annuitásának fizetése. 
Vagyis 480.000 korona az emelkedés, 200.000 
kor. a személyi kiadások emelkedése, össze­
véve mintegy 700.000 korona.

A beruházásokra felvett 4 és fél millió 
kölcsönből pedig a következő fizetéseket 
kell teljesíteni: Tejközpont 529.000 korona, 
tüzoltófelszerelés 214.000 korona, a Szent 
László-tér aszfaltozásához 69.000 korona, 
Uri-, Borz-utca burkolása 65.000 korona, 
villamosmü kibővítése 129.000 korona, csa­
tornázáshoz, Páris-patakhoz 358.000 korona, 
tüzérlaktanya kibővítéséhez 51.000 korona, 
csendőrlaktanyához 905.000 korona, össze­
véve 1.848.000 korona lesz kifizetendő. Azon­
ban amit a város programja szerint kíván 
megvalósítani, azok egy részéhez sem elég 
a maradvány. Nevezetesen annuitásokat kell 
fizetni a Kolozsvári-utca, Francia-sor köve­
zése 48.200 korona, Velencei-part, Aradi -ut 
563.000 korona, vagyis 600,000 korona ma­
rad a 4 millióból.

A tanács az adatok ismerete után meg­
kísérelte, hogy osztályozza, melyek a leg­
sürgősebben létesítendő dolgok, s ilyenekül 
kijelölte Liget-utca csatornázását, a víz­
müvek kibővítését, az Apolló építését, a nép­
fürdőt, a Diana-fürdő megvételét. Csak 
ezeknek a megvalósítására újabb 3 millió 
kölcsön szükséges.

És még hol vannak : a vágóhíd, mun­
kás házak, uszoda építése, az általános kö­
vezés, a köztisztaság rendezése.

Kölcsönt most nagyon bajos szerezni, 
közköltőt pedig nem lehet oly nagy mér­
tékben emelni, hogy abból fedezzük a ki­
adásokat. Hiszen a polgárság már nem bírja 
el az újabb terheket, bár végeredményében 
bizonyára ezt is kombinációba veszi a vá­
ros tanácsa.

A költségvetés tárgyalását folytatja a 
tanács.

Előléptetések a postánál. A 
hivatalos lap közlése szerint a nagyváradi 
posta-távirda igazgatóság tisztviselői közül 
magasabb rangfokozatba léptek elő többen. 
í.?y posta és távirda tanácsosokká léptek elő 
a VII. fizetési osztályba: Vucskits László, 
Niedermann Antal, Zsdánszky László, Csatth 
Béla, Meclher Károly és Rákóczy Mihály: 

posta és távirda titkárrá a Vili, fizetési 
osztályba Hollós József főtiszt; — posta és 
távirda segédtitkárokká a IX. fizetési osz­
tályba Horváth Béla, Lengyel Sándor, Ve- 
csey Márton, Debreczy Dezső, Cserta Ignác,
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Rigó László, dr Sárossy József fogalmazók ; 
— posta és távirda fogalmazókká a X. fize­
tési osztályba Racsek József, Liszka Kálmán 
és Lánczy Ferencz posta- távirda tisztek.

csoportvezetői értekezlet.
A Katholikus Népszövetség csoport veze­

tői népes és látogatott értekezletet tartottak 
vasárnap a Katholikus Kör könyvtár helyi­
ségében.

Ezok az értekezletek hova-tovább nyer­
nek fontosságban, jelentőségben. Nemcsak a 
szövetség munkaprogrammját beszélik itt 
meg, hanem fölvetnek a résztvevők egyes 
aktuális katholikus kérdéseket is, ezeket az 
igazgató vezetése mellett megvitatják, a he­
lyes álláspontot leszögezik s igy lassankint 
a csoportvezetők az érvek egész fegyvertárára 
tesznek szert, a melynek segélyével az élet­
ben a keresztény álláspontot meg tudják vé­
delmezni vitatkozás közben. Egy erős katho­
likus közvélemény kialakulásának forrásává 
fejlődnek ezek az értekezletek, melyek ekként 
nemcsak látogatottságban, hanem jelentőség­
ben egyre gyarapodnak.

A vasárnapi értekezleten dr Krüger Ala­
dár igazgató elnökölt. Megemlékezett a sajtó­
nagygyűlés gyönyörű sikeréről s elismerő 
szavakkal köszönte meg a csoportvezetőknek 
fáradhatlan buzgóságukat, amit a gyűlés si­
kerének biztosítása és a rend fenntartása 
körül kifejtettek. Jelezte a sajtóakció eddigi 
eredményét s néhány gyakorlati példával 
utalt a további akció irányítására.

Popity János helyettes igazgató, aki 
legutóbb a debreceni Népszövetség ünnepé­
lyén szerepelt, a debreceni testvérek üdvöz­
letét tolmácsolta. A debreceni és a nagy­
váradi szervezet szinte egymás példáján lel­
kesedve fejtenek ki egyre nagyobb körre 
terjedő tevékenységet.

Ünnepélyek.

Az októberi ünnepélyt okt. 27-én fogják 
megtartani. Lelkes éljenzéssel vették tudo­
másul, hogy szónokul sikerült Pálffy Béla 
gyomai plébánost megnyerni. A többi mü- 
sorszám méltó kerete lesz a kiváló szónok 
beszédének. A meghívókat a csoportvezetők 
szerdán este 6 órakor veszik át Székely La­
jos jegyzőtől (Körözs-utca 6. sz.)

A novemberi ünnepély műsorát is váz­
latban előkészítették.

Jelvények.
A népszövetségi jelvények megérkeztek 

s Zöldv Bertalan pénztárnoknál darabonkint 
30 fillérjével kaphatók. •

Népszövetségi címtár.
E hó végén kiosztásra kerül a népszö­

vetségi naptár, mint októberi tagilletmény. 
Ehhez lesz mellékelve a népszövetségi cím­
tár, mely a nagyváradig Népszövetség azon 
tagjainak cim és lakásjegyzékét fogja tar­
talmazni, akik akár mint iparosok, akár 
ín,nt kereskedők a címtárba való felvételüket 
óhajtják. A név és lakás közzététele 30 fil­
lérbe kerül.

Jelentkezni még csak e héten lehet 
akár a csoportvezetőknél, akár Székely jegy­
zőnél.

Legcélszerűbb lesz akkor jelentkezni, 
mikor e héten a csoportvezetők a meghívó­
kat kézbesítik; viszont a csoportvezetők 
ugyancsak a meghívók kézbesítése alkalmá- ; 
val felhívják a tagok figyelmét a hirdetésnek 
erre az igazán olcsó módjára, mellyel az ' 
dlető iparos vagy kereskedő immár 1600 I 
lagtársával közölheti foglalkozását és lak- ! 
címét.

A címtár elején a nagyváradi egyes

templomokban szokásos vasárnapi istentisz- 
| teletek idejét fogják közölni.

A csoportvezetők a címeket e hét végén 
adják át Székely Lajos jegyzőnek.

Jogvédő iroda.
November hónaptól kezdve megkezdi 

működését a jogvédő iroda is, mely minden 
pénteken este 6-tól fél 8-ig ad ingyen fel­
világosítást minden közigazgatási, katonai, 
adó- és illeték ügyben, telekkönyvi és pe­
res ügyekben. Az iroda helyisége egyelőre 
a Katholikus Kör könyvtári helyisége lesz.

Népkönyvtár.
A Népkönyvtár ügye nagylelkű ado­

mányok által váratlanul széles mederbe ju­
tott s ezért a megnyitáshoz szükséges elő­
készületek még egy-két havi időt fognak 
igénybe venni.

Szövetkezetek.
A hitelszövetkezet gyüjtőiveit a csoport­

vezetők átvették s most ez irányban is szé­
les körben indul meg az agitáció. A réti 
fogyasztási szövetkezet is gyors léptekkel 
halad a végleges megszervezés felé.

Gyakorlati kérdések.
Az értekezlet végén néhány gyakorlati 

kérdést tárgyaltak. Különösen felvetődött az 
egyházi birtokpolitika, a melyre vonatkozó­
lag az igazgató több meggyőző példával 
adott erős érveket a gyakoribb támadások­
kal szemben. Kérte egyben a megjelent ta­
gokat, hogy efféle fölmerülő kérdéseket 
hozzák mindig az értekezlet elé s ott vitas­
sák meg, hogy azután esetleges támadások­
kal szemben minden öntudatos keresztény 
ember meg tudja védeni a keresztény állás­
pontot s ekként igazi apostoli munkával 
tudja az erős keresztény közvélemény ki­
alakulását előmozdítani.

Az értekezlet az összes résztvevők leg­
teljesebb érdeklődése mellett folyt le s 6 
órakor ért véget.

A TOLONGOK 
törülközőket kaptak.

Ugyebár az ember egészen Önkénytelenül kér­
dezi :

— Hát eddig nem voltak törülközők a tolonc- 
házban ?

Sajnos, úgy tan. Eddig igen is nem voltak tö­
rülközők s a tolonok ennélfogva nem is törülköz­
hettek, következésképpen keveset is mosakodtak.

Nem akarjuk most ezért a szégyenletes álla­
potért senkinek sem megmosni a fejét. Inkább elis­
merésképpen konstatáljuk, hogy végre a toloncházban 
is belátták, miszerint a tisztasághoz nem elég a hi­
deg víz.

Mert volt itt is azért rend és tisztaság, hiszen 
Kemény L. Ignác rendőralkapitány e tekintetben 
pedáns és szigorú ember. Csakhogy a toloncházban 
még primitiv formák uralkodtak s egy razziának kö­
szönhetjük, hogy a pakfonkulturát innen is kiszo­
rítja már az igazi humános gondolkodás.

Dr Mayer László t. főorvos tartott a múlt 
hetek egyikén köztisztasági és egészségügyi szemlét a 
toloncházban s ekkor jutott arra a meglepő felfede­
zésre, hogy egyetlen egy toloncnak sincs törülkö­
zője. Megkérdezte Kemény kapitányt, hogy ilyen kö­
rülmények között hogyan megy itt a mosakodás ?

Kemény knpitány aztán előadta, hogy bizony 
eddig úgy volt, hogy mindenki a színes kórházi ingébe 
törülközött. Mind a 130 vagy 200 tolonc! Esetleg ha 
volt más fehérneműje valamelyiknek, hát azt hasz­
nálta. Minden pénteken és szombaton fürdés van s 
ilyenkor aztán igazán nagy szükség volna a törül­
közőkre.

A tiszti főorvos erre sürgős beadványnyal for 1 

dúlt a városi tanácshoz, amelynek meg is lett ax 
eredménye. Tegnap kézbesítették Keménynek a főka­
pitány utján a tanács határozatát, mely igy szól:

14063—912. sz. Határozat. — A tanács a 
rendőrkapitányi hivatal jelentését tudomásul veszi, 
egyben felhatalmazza, miszerint a Czillér Imre 
által tett ajánlathoz csatolt 3. mintájú vászon tö­
rülközőkből négy méteres 12 darabot, összesen 57 
kor. 60 fül. árban rendeljen meg a toloncház 
részére.

Miről a rendőrkapitányi hivatal és a szám­
vevőség az iratok kapcsán értesittetnek.

Nagyvárad, 1912. okt 18.

Rimler Károly, 
polgármester.

A megrendelt törülközők a legjobb minőségűek. 
A humánus gondolkozásnak van egy humoros preven­
tív intézkedése is. N. b. a 4 méteres hosszú törül­
közők két végét összevágják s igy fognak lógni a 
falraerősitett fatengelyeken. Végnélküli törülközőknek 
nevezik ezeket. S mikor megkérdeztük, hogy miért 
szerzik be ilyen formában a törülközőket, azt fe­
lelték :

— Hogy a toloncok el ne lophassák.

■ ■ ■
* Személyi hírek. Révész István 

pápai praelátus, kecskeméti plébános Nagy- 
Váradra érkezett. — Dr Hoványi Géza orsz. 
képviselő Budapestre utazott.

* A pénzintézeti tisztviselők 
szervezkedése. A biharmegyei és nagy­
váradi pénzintézeti tisztviselők tekintélyes 
számmal jöttek össze vasárnap a keres­
kedelmi és iparkamara dísztermében. A 
tisztviselők összejövetelének a pénzintézeti 
tisztviselők egyesületének megalakítása volt 
a célja, még pedig szakszervezeti alapon. Az 
értekezleten Kelen Béla elnökölt. A szó­
nokok között legnagyobb tetszéssel fogad­
ták dr Rónay Zoltán előadását. Rónay az 
Országos Egyesület ügyésze részletesen is­
mertette első sorban az ausztriai tisztviselők 
szervezetét, majd kifejtette, hogy célt csakis 
a pénzintézeti tisztviselőknek szakszervezeti 
alapon való tömörülése utján lehet elérni. 
Az ügyésznek nagy tetszéssel fogadott elő­
adása után kimondták, hogy a biharmegyei 
tisztviselők legközelebb választmányi ülést 
tartanak, melyen kimondják, hogy belépnek 
az országos szövetségbe.

* Szacsvay Imre emléke. Szacs- 
vay Imre Nagy-Várad első alkotmányos kép­
viselője kivégzésének 63-ik évfordulóját ha­
zafias kegyelettel készül megünnepelni a 
vértanú nevéről nevezett asztaltársaság e hó 
24-én, csütörtökön. Délelőtt 9 órakor a Szent 
László templomban gyászisteni tisztelet lesz 
a vértanú lelki üdvéért. Este pedig 8 órakor 
a Rimanóczy-vendéglőben levő külön helyi­
ségében fogja megünnepelni Szacsvay Imre 
emlékét.

* Az ország iparosai Szegeden. 
Szegedről jelentik : A kereskedelmi minisz­
térium, az ország legtöbb kereskedelmi és 
iparkamarájának és ipartestületeinek részvé­
telével folyt le vasárnap az ipartestületek 
országos konoresszusa. A tanácskozások a 
munkásbiztositás, a vándoripari és épitőipari 
törvény reformjára terjedtek ki.

* Laurán Ágoston utóda. Radu 
Demeter tegnap kinevezte az uj püspöki 
helynököt dr Sztán Flórián személyében.
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* Elismerés Bodnár Jánosnak. 
A Tiszántúl elismerő sorokban emlékezett 
meg arról az értékes munkáról, amelyet 
Bodnár János, »nagyváradi nyilvános könyv­
tár szakképzett vezetője állított össze Ma­
gyarország könyvtárairól. A munka cime : 
Magvarország könyvtári térképe. Ezt a 
munkát Bodnár a Nemzeti Múzeumnak aján­
dékozta. S tegnap igen meleghangú elis­
merést és köszönetét kapott érte Wlassics 
Gyulától, a Múzeumok és Könyvtárak Or­
szágos tanácsának elnökétől. Wlassics Gyula 
becses elismerése méltó jutalmazása volt a 
sok fáradsággal egybeállitott munkának.

* Dankó szobor. Szegedről Írják: 
Tegnap leplezték le Dankó Pista márvány­
ból való szobrát, Margó Ede alkotását. A 
kis szobor úgy ábrázolja Dankót, hogy sza­
kadt huni hegedűt tart a kezében és a 
távolba tekint.

* A mezőtelegdi ref. templom 
orgonáját tegnap vette át az egyáztanács 
Országh Antal orgonaépitőtől, akinek derék 
és kitűnő munkáját városunknak és vidé­
künknek sok orgonája hirdeti. Az uj orgo­
nának 10 fő és 6 mellék változata van, ame­
lyek finoman, lágyan olvadnak harmonikus 
összhangba. Az orgona átvétel ünnepélyes 
keretek között, presbiteri gyűléssel kapcsola­
tosan ment végbe. A gyűlés az orgona hires 
készítőjének a tökéletes alkotásért köszöne­
tét szavazott. Egyben Nagy Péter gondnok 
indítványára elhatározta, hogy a tragikus 
véget ért Falusy Károly volt lelkészének 
megfelelő emléket állít. Érdekesnek látjuk 
megemlíteni, hogy Országh Antal 5 pályázó 
közül a legolcsóbb ajánlattevő volt s aján­
latával két külföldi céget is levert, akiknek 
sajnos még mindig akad keresni valójuk 
ezen a szegény magyar földön.

* Adóügyi útmutató. Értesítjük az 
érdekelteket, hogy „Adóügyi útmutató“ cí­
men az uj adótörvények népszerű ismerte­
tése céljából füzeteket adtunk ki, melyek a 
kamarai kerület kereskedő és iparos közön­
ségének a f. évi október hó 26-ikától ingye­
nesen rendelkezésére állanak. Nagyvárad, 
1912. októoer hó 22. A nagyváradi kereske­
delmi és iparkamara: Dr Moskovits József, 
elnök. Dr Oláh Béla, fogalmazó.

Halál a pálinka miatt. Nutra 
János nagyváradi kályhássegéd tegnap az 
élesdi járás Alsólugos községében járt, ahol 
egy pár mesterlegénnyel találkozott. A le­
gények mivel más ital nem volt, pálinkázni 
kezdtek. A veszedelmes italt reggelig fo­
gyasztották. Reggel Nutra társai négykéz­
láb másztak ki a korcsmából, ellenben Nutra 
meg sem tudott mozdulni. Hiába lökdösték, 
huzgálták, eszméletlenül hevert a földön. Dél 
felé járt az idő, de Nutra még mindig nem 
tért magához. Ekkor orvosért küldtek. Mire 
az orvos megérkezett már késő volt, a 
kályhássegéd meghalt. Az ügyészség elren­
delte a vizsgálatot, a kályhássegéd a pá­
linka mértéktelen élvezete következtében 
halt meg.

* A váradszentmártoni távbe­
szélő központ. Váradszentmárton köz­
séghez tartozik közigazgatásilag a Félix- és 
Püsppök-fürdő. Köztudomású, hogy e két 
forgalmas fürdő, a nyári hónapokban, nem 
kevés dolgot ad a közigazgatási tisztviselők­
nek, kiknek még távbeszélő sem áll rendel­
kezésükre. Pedig itt a gyorsaság a fő. Hiszen 
megtörtént a közelmúltban, mikor a Weisz- 
féle bazár leégett a Félix-fürdőben, hogy 

Váradszentmárton község lakossága — bár 
másfél kilométerre van a fürdőtől — mitsem 
tudott a tűzről s igy nem is mehettek azt 
oltani. Azért van szükség arra, hogy Várad­
szentmárton községnek Nagyvárad város le­
gyen a távbeszélő központja, mert nem egy­
szer éjjel is szükség van a távbeszélőre. A 
vidéki központok pedig éjjel nem kapcsolnak. 
Ennek a felállítása nagyon könnyű, mert 
mindkét fürdőnek Nagyvárad a távbeszélő 
központja s a vezeték Váradszentmárton 
községen megy át. Oláhapáti és Biharsályi 
megkapták nemrégiben a várvavárt távbe­
szélőt. E két község távbeszélő vezetéke is 
Váradszentmárton községen megy át és tér 
el Váradcsehi község felé. Tehát már két 
vonalon is lehetne felszerelni a körjegyző­
ség telefonját. De többen vonnák, akik szin­
tén előfizetői lennének, illetve szintén sze­
reltetnének fel távbeszélő állomást, ha Nagy­
várad város központja végezné a kapcsolást. 
Ezek között van a Jászóvári prépostság 
váradszentmártoni rendháza és a nagyváradi 
lat. szert. Káptalan rontói erdőgondnoksága 
is. E tekintetben meg is indult az akció, 
mely reméljük, sikerrel fog járni.

* A bolgár hazafi. Baljukov aradi 
bolgár pék följelentést tett ugyancsak bol­
gár származású segédje ellen, mert az száz­
ötven koronát sikkasztott tőle, hogy mint 
lelkes hazafi, a harctérre utazhasson. A bol­
gár legényt el is fogták s azóta az aradi 
ügyészségi fogház vizsgálati fogja. Közben 
mind erősebb lett a háború, a károsult visz- 
szavonta panaszát segédje ellen csakhogy az 
a harctérre indulhasson. A bolgár pékle­
gényt az aradi ügyészégen szabadon is bo- 
csájtották, mert annyira szüksége van Bul­
gáriának katonára, hogy a fogolynak is meg­
bocsátottak.

* Meglesz a tejcsarnok. Dr 
Körpfer István földmivelésügyi. miniszteri 
titkár és Molnár Imre gazdasági felügyelő 
tegnap délután tárgyalás alá vették a városi 
tej központ tervezetét. A tárgyaláson részt 
vett Rimler Károly polgármester, Gerő Ár­
min főkapitány és a városi tej mester. Mi­
után a főkapitány és a tejmester a kívánt 
felvilágosításokat megadták és ezek a mi­
niszteri kiküldöttet kielégítették, a miniszteri 
kiküldött azt a kijelentést tette, hogy ezek- 
után a város a miniszteri jóváhagyást rövid 
idő múlva megkapja.

* Gyufaoldatot ivott. Krizsán Er­
zsébet nevű leány tegnap 28 fillér áru gyu­
fát vett s azt feloldva, megitta. Súlyos álla­
potban szállították be a kórházba, ahol dél­
után meghalt.

* Halál a háború hírére. Nagy 
csődületet idézett elő tegnap délelőtt Mező- 
telegden egy öreg kofaasszony halála. Vatta 
Károlyné, aki állandóan gyümölcskereske­
déssel foglalkozott, tegnap reggel is kipakolt 
a vásárba. Dél fele járt az idő, mikor a le­
vélhordó levelet hozott az asszonynak. Vat- 
táné izgatottan bontotta fel a levelet, mert 
megismerte gyermeke Írását. Alig olvasott 
pár sort a nagy szarkaláb betűkből össze­
rótt levélből, mikor felsikoltott s aztán élet­
telenül rogyott az almák mellé. Csakhamar 
az egész piac összefutott, megjelentek a 
rendőrök és az orvos is, de már segíteni 
nem lehetett, Vattáné meg volt halva. A 
vizsgálat megállapította, hogy Vattánénak 
az egyik fia a haditengerészetnél, a másik a 
gyalogságnál szolgál. A levelet is ők írták, 
melyben tudatják édes anyjukkal, hogy há­

borúba indulnak. Ez a hir olyan hatással 
volt az idős asszonyra, hogy szivszélhüdés 
érte, mely azonnali halált idézett elő.

* Felpofozott udvarló. Furcsa 
eset, de megesett Élesden az egyik vendég­
lőben. A vendéglő tündére és az egyik élesdi 
tisztviselő voltak a történet szereplői. Hogv 
hol kezdődött a dolog, nem kutatjuk, mi 
egyenesen a csattanójára térünk. A tisztvi­
selő már régebb idő óta kerülgeti a kassza­
tündért. Tegnap este is ott ólálkodott körü­
lötte. A vendégek nem is vették észre és 
csak arra lettek figyelmesek, mikor csattog­
tak a nyaklevesek és a tisztviselő minden­
áron kifele igyekezett a vendéglőből. Hogy 
miért történt és mi történt, majd ki fog de­
rülni a bírósági tárgyaláson, mert mint min­
den hasonló ügynek, úgy ennek is ott lesz 
a folytatása. Az előre is bizonyosnak látszik, 
hogy a heves vérü udvarló nem ok nélkül 
kapta a nyakleveseket az erényes kassza­
tündértől, kitől példát vehetne nem egy 
kollégája.

* Hetek óta feltűnést kelt már a Rákó­
czi úti Gerliczy-palotában készülő Szent Antal 
gyógyszertár. Á városi főorvosi hivatal ma vizs 
gálta azt meg s miután úgy a berendezést, mint 
a raktáron lévő gyógyszereket helyesnek és az 
előirt törvényeknek megfelelőnek találták; hiva­
talosan is megnyitották azt. Ez alkalommal ma­
gunk is megnéztük az uj gyógyszertárt, amely 
nek nemcsak külseje, de belső berendezése is 
valóban modern.

* A német, francia és angol nyelvek­
ben tökéletes kiképeztetést nyerhetnek legalább 
középiskolai műveltséggel biró egyének a Rose- 
rendszerü nyelviskolában (Bémer tér 1. szám). 
Beiratkozás mindenkor. Tandíj óránként és 
személyenként 1 korona 50 fillér.

VadiBs urak figyelmébe. A közelgő 
vadászati évadra való tekintettel felhívom a 
nagyérdemű vadászközönséget, hogy fegyver és 
vadászati cikkek beszerzését ? álam eszközölje. 
Óriási választékot talál itt a legelőkelőbb 
gyártmányú fegyverekből, a legjobb töltények 
úgy külföldi mint belföldi lőporral készültek a 
legpontosabban készítve s ajánlom fegyver­
javító műhelyemet, hói szakszerűen, gyorsan és 
pontosan eszközlök minden nemű fegyverjavi- 
tást. Ne adják fegyvereiket kontárok kezébe 
mert azok tönkreteszik és később többe fog 
kerülni annak hejreállitása. M. ktr. lőporáruda 

I Telefon 269. Tanoncok felvétetnek. Ladányi 
Jóaaef puskamüves, fegyverkereskedő, Nagy­
várad, Pécs.

* JóiziÓBÜ ember kávét, teát, rumot, 
cukorkát és tea süteményt, csakis a FIUMEI 
ká.véb* hozatalnál vásárol Rákóczi-ut, Bazár­
épület. Telefon az egész megyére 637. sz.

x Kérek egy koronáért finom Színházi 
: vegyes cukorkát. Ugyan kérlek hát elég lesz az. 
' 0 igen, mondhatom, hogy Budapesten nem lé- 
1 tezik az a rendszer, mint az itteni Aszódy Mi­

hály cukorka és csokoládé specialista üzleté­
ben, hogy egy koronáért ily szép csomagolású 
és finom vegyitékű bonnbonokat adjanak; ha 
színházba mentek, ajánlom. Fő üzlet a Kossuth - 

i utcán, fióküzlet Kert és Szacsvai-utca sarok a 
«Czukorka Király». Rákóczi-uti cukorka-üzlet 

I az Orsolya zárdában előkészületben, közvetlen 
a különlegességi tőzsde mellett ssepteraber ha 

J vában megnyílik. Telefon számok: fő-üzlet 635. 
' «Czukorka Király» 10-16. Színházi cukorka üz 

ete 610.
x Kozauth utca 6. számú ház Körös fe- 

> lőli oldalán 3 szoba fürdő-szoba és mellékhe­
lyiségekből álló modern emeleti lakás novem­
ber 1-re kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarék-, 

■ pénztár részvénytársaságnál.
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Valódi Amerikai és Chas- 
sala cipők, legjobb Bor.a- 
lino és Pichler kalapok 

REICHARD “é 
cégnél szerezhetők be.

* Gépírónö, irodai teendőkben jártas, 
alkalmazást keres. (Cím a kiadóban.)

x Tanulót fizetéssel felvész a Nagyvá­
radi Tisztviselők Fogyasstási Szeret 
kőzete.

KOSSUTH-U. 2. sz. ház emeletén két szoba 
s mellékhelyiségekből álló lakás nov. 1-re 
kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál.

x TŰZIFA hasábos és aprítva, úgyszin­
tén elsőrendű porosz kőszenet házhoz szállít 
Weiszberger és Társa. Telefon 688. Telep: 
Váradvelence, vasutná.

x Ungvrry Gergely könyv- és papir- 
kereskedése Nagyvárad, RaACCzi-ut (Orsolya- 
zárda). Ajánlja dúsan felszerelt raktárát, szép- 
irod&lmi és ifjúsági könyvekben, valamint 
lei újabb művészi lapokban.

* Uj Lexikon. Révai-féle (eddig 5 kötet 
jelent meg), továbbá mindenféle könyvek Benkő 
Artur Rákóczi-uti könyvkereskedésében. Anti­
quar könyveket jó áron veszek.

x UJ ipartelep. Szántó Dezső nagyváradi 
mülakatos impozáns modern gépekkel felszerelt 
gyártelepét a Rulikovszky-uton a n. érd. kö­
zönség szives figyelmébe ajánljuk mielőbb 
megtekintés végett. Lásd a hirdetést is.

Joghallgatók I Ügyvédi vizsgára készülők! ^B 
. ügyvédi vizsgára, alapvizsgára, szigorlatokra saját ^B 
' érdekükben jogi szemináriuma I ’
| csakis Sau slu>jr után készülnek Ä,;
I Budapest, IX. Lónyai-utca 18 b. (Caivin-tér mellett). H 
i Telefon 125-38. Telefon 125-38.1

Csengetéssel
igazolta, hogy ö nem betörő.

A nagyvárad-olaszi plébánia templomban a jó­
soltkor betörök jártak. Történetesen éppen akkor a 
mi szemes rendőrségünk szebb vidékeken kalandozott 
s persze nem vett észre semmit s a poszt is csak 
másnap reggel olvasta a lapból, hogy ni ni ! az ő 
körzetében az éjszaka betörés volt.

Hát persze azt nem lehet követelni a rendőrtől, 
hogy ő topp! éppen a kritikus percben érkezzék a 
helyszínére. És ki olyan balga s vérmes reményű,, 
aki még most is bízik a betörök elfogásában ! . .

Senki. Az az mégis van valaki — : a rend­
őrség.

Ennek a rendíthetetlen buzgóságának adta a 
múlt éjjel fényes tanúbizonyságát, amit el is isme­
rünk, jóllehet fiaskót vallott az egész buzgóság.

T. i. a rendőrposztnak pechje volt. Tipikus 
Pechje.

A dolog lejátszódása a következő:
Éjjeli egyóra. A templom előtti téren fekete nó- 

maság honol. A lomha paloták kongva verik vissza a 
poszt lépéseit.

Szembejön vele egy békés viselkedésű polgár. A 
rendőr erősen figyeli.

Az alak elvész a Sál Ferene-utcai homályban. 
A rendőr némán áll és figyel. Óvatosan lelapul a 
Pieta-szobor hideg kőteste mögé.

Az illető néhány perc múlva izgatottan jön 
< issza, egyenesen a templom egyik oldalajtójának tart 

kulcsok csörrennek, erőlködik s végül kinyitja az 
ajtót.

A rendőr ott terem.
— Megállj, vagy agyonlőlek!
— Beakartál törni ugye ? ... De most rajta­

vesztettél !
— Kicsoda ?
— Kivagy, mit keresel itt éjféli egy óra után, 

hogy hívnak, hol laksz ? . . .
— Elég már na ! mondja a szegény bűnös. 

Nem vagyok én sem alvajáró kisértet sem pedig be­
törő. Sinka Káraly a becsületes nevem. Harangozó 
vagyok itt a templomban.

— Hja! ezt mindenki mondhatja. Nagyon gya­
nús, nagyon gyanús ! ... Es mit keres itt ?

— Hát nézze barátom, meg kell hogy magya­
rázzam a dolgot.

— Semmi magyarázat! . . . Igazolja magát.
A megszorult harangozó kapkodott fühöz-fahoz. 

Nem gondolt ő arra, hogy szerencséje lesz a rend­
őrséghez.

— Barátom, a dolog úgy áll, hogy én egy csa­
ládnál voltam vacsorán és elfelejtettem magammal 
vinni a kapukulcsot. S mivel nem akarom ilyen ké­
sőn felverni a házbelieket, hát azt gondoltam; hogy 
majd fölmegyek a toronyba s ott töltöm egy lócán 
az éjszakát. Na érti már most.

— Ne izéljen annyit, hanem igazolja magát
Látszott, hogy a rendőr ráfeküdt a dolegra.
— Hát jó. Igazolom magam, de aztán maga 

tartsa a hátát. Jöjjön !
A lakás elé mentek s a harangozó elszántan 

rántotta meg a sárgaréz foggantyut.
— Ennek már csak fog hinni ugye ? . . . 

Mindjárt itt lesz az egyházfi, az majd igazol engem.
S a ködös őszi éjszakában ott a kapu alatt le­

folyt a hivatalos igazolás komor bosszús hangon. 
Ezek boldogan siettek aludni, a rendőr pedig dohogva 
ment vissza.

— Még is csak pechem van! . . . Mig itt 
vesződtem a harangozóval, azalatt valaki igazán be­
törhetett ismét a templomba.

Hát megnyugtatjuk a posztot, hogy azalatt 
nem törtek be Elvégre ő erről már igazán nem 
tehetett volna.

áss
Heti műsor:

Kedd: Ábrahám a menyországban.

Ábrahám a menyországban.
Vannak operettek, a melyeknek nem 

több a hivatásuk, mint hogy egy estét a 
mennyire annyira betöltsenek, több-kevesebb 
szórakozást nyújtsanak, azután pedig letűn­
jenek a műsorról és átengedjék helyüket 
hasonló kérészéletű alkotásoknak. Ezek közé 
tartozik az „Ábrahám a menyországban“ is. 
Egy meglehetősen ismerős motívumokból in­
duló szerelmi história, a melynek bonyolí­
tására uj ötlet gyanánt a menyország profa- 
nizálása kapcsoltatik be. Dallamos, ha nem 
is teljesen sablonmentes zene. Trükkök, a 
melyek közt helyi ötleteket is egészen jól 
el lehet helyezni: ime, Ábrahám a menyor­
szágban. Notandum: a helyi érdekű ötletek 
közt pompásan sikerült a leleplezését várva- 
váró Szigligeti-szobor remek parodizálása.

A szereplők közül A/edgyaszai ügyes, 
ötletes alakítása rendkívül tetszett. Pompás 
karrikaturát csinált Leövey Leó a kiadó sze­
repéből. Komikus tehetségének kiapadhatlan

kincsesházábói egész sereg ötletet ragyogta- 
tott ismét. Horváth Miéi kedves megjele­
nése, ügyes éneke és temperamentumos já­
téka sok tapsot aratott. Tompa Béla, Ócskái, 
Kovács Hanna, Pongho, Vank is hozzájárul­
tak az est sikeréhez. Lónyai Piroskánál a 
buzgóságot és igyekezetei dicsérettel kell ki­
emelnünk ; de bizony sem énekével, sem na­
gyon is hatásosnak szánt táncával nem érte 
el a kívánatos sikert. —r.

A Limonádé ezredes és a Gólya. 
Vasárnap este egy szenzációs sikerű operett, 
a Limonádé ezredes bemutatója lesz a Szig­
ligeti-színházban. Pazar diszletezéssel, a 
modern operett-rendezés minden elgondol­
ható ötletességével hozzák színre a darabot, 
hogy a bemutató méltó legyen azokhoz a 
sikerekhez, melyeket a darab a fővárosban 
elért.

Keietindiai kézimunka és
Perzsa -szőnyeg kiäliitäs!

Itt még nem léte­
zett dolgok a ::

Rikóczl-ut 13. sz alatt
(uj VVais? lovits-féle 
palotában.) Nyitva 
e hó 12-étöl reggel 
8-tól este 7 óráig. 
A kiállítás csak 
e hó végiig tart 
Belépődíj nincs

íg/PORTZS
■ ■ ■

Záró lövész-verseny a Lövész 
egyletben.

A nagyváradi polgári lövöldében 1912. 
j október 20-án vasárnap tartatott ez évben a 
í záró lövész-verseny , Mezey Mihály emlők 
í lövész-verseny és teke versenynyel.

A lövészet délelőtt kezdődött és este fél 
í 6-ig tartott, ezután a díjkiosztás volt.

Szeget lőtt: Bügler Gyula 61.5 fokost. 
! 12 és 11-es körbe lőttek: Török László, 
■ Vomácska József, Bügler Gyula, dr Spitzer 

Márton és Ladányi József. A lövészetnél 12 
I darab értékes nyeremény tárgy lett ki­

osztva a győztes lövészek között. Dija­
kat nyertek: Mezey Mihály emlék­
versenydijat, egy ezüst pálinkás készletet 3 
lövésben 32 körrel, Vomácska Józsvf nyerte. 
Mély lövészetnél: I-ső dijat Bügler Gyula 
61’5 fok szeglövéssel, II-ik dijat Török 
László 160 fok lövéssel, III-ik dijat dr 
Spitzer Márton 179 fok lövéssel, VI. Vo­
mácska József 235 fok lövéssel. Az Arany­
dijat Bügler Gyula, ezüst dijat pedig Tö­
rök László és dr Spitzer Márton. — 
Körlövés: I-ső dijat: Vomácska József 74 
körrel. II-ik dijat: Török László 69 körrel.
III- ik dijat: Dr Spitzner Márton 68 körrel.
IV- ik dijat Bügler Gyula 65 körrel. Arany 
dijat Vomácska József, ezüst dijat Török 
László és Dr Spitzer Márton. — Teke-ver- 
senvnél : 1-ső dijat 13 bábbal Szabó Sándor. 
II-ik dijat 12 bábbal Vlád Sándor. III-ik. 
dijat 11 bábbal Papp László.
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Bajnoki mérkőzések. Az előre­
haladott, késő idényben gyors tempóban 
folynak le a bajnoki meescsel. Tegnap ide­
haza és Debreczenben is volt bajnoki mér­
kőzés. A NAC szép formájának megfelelően 
nagy arányban győzte le gyengébb ellenfelét, 
mig a NSE vereséget szenvedett, de azért
ez a vereség sem szégyenletes, mert a DTE 
az idei bajnokcsapat csak kisebb arányú 
győzelmet tudott tőle kicsikarni.

.cisitüöac: ■ ■ ■
Szülői értekezlet 

az olaszi polg. leányiskolában.
A leánynevelés problémájának szociális 

irányú megoldását igyekszik előmozdítani az 
iskolai szülői értekezlet, midőn az intézet 
tanári kara alkalmat kíván adni a szülőknek, 
hogy az iskola nevelő munkájában részt ve­
gyenek.

Egy ily szülői értekezletet hivott egybe 
f. hó 19-én délután 5 órára az olaszi pol­
gári leányiskola igazgatónője dr Személy 
Kálmánná, következő tárgysorozattal: 1. 
Énekszám (tanulók énekkara'által). 2. Igaz­
gató értekezése: „Tanuló leányaink otthon“ 
címen. 3. Vita tételek: a) Mikor? Mennyi 
ideig és hogyan készüljön a tanuló leány 
leckéjére? b) van-e szükség segítségre (házi 
tanító) d) elfoglaltság hiánya, túl elfoglalt­
ság otthon (magánórák), f) Család szerepe a 
testi nevelés körül, g) Család befolyása a 
lelki élet fejlődésére (bátorság, önállóság, 
munkakedv, vidámság, kötelességtudás, lelki 
tisztaság stb.) h) Segitsenek-e leányaink a 
házi munkában?

íme mily gazdag programúi s a nevelés­
nek mily változatos tere.

Az intézet díszterme tele volt érdeklődő 
szülőkkel, a nevelés demokratájában itt ta­
lálkozott igazán a szülői egyenrangúság, a 
gyermekét féltő aggodalommal őrzött anyaság.

Az élvezettel hallgatott igazgatói meg­
nyitó, az érdekesen megvitatott tételek, két 
óra hosszan keresztül egyesítették az iskolát 
a családdal a nevelés magasztos terén.

Az értekezlet érdemleges lefolyását nem 
írhatjuk le. Aki jelen volt megnyugvással tá­
vozott, mi szülők csak hálás elismeréssel 
adózhatunk dr Személy Kálmán igazgatónő­
nek, ki az ő tapintatos vezetésével, finom 
pedagógia érzésével és tudásával irányt és 
utat mutatott, hogy az iskola nevelő mun­
kájának hogyan lehet segítségére a család.

Egy szülő.

A nagyváradi tanári kör e hó 
20-án, vasárnap délután tartotta ez évi ala­
kuló közgyűlését, amelyen a körnek majd­
nem valamennyi tagja részt vett. A titkár 
és pénztáros jelentésének meghallgatása után 
dr Gedeon Alajos elnök mondott szép sza­
vakkal köszönetét a maga és tisztviselőtár­
sai nevében azért az odaadó támogatásért, 
amelyben a lefolyt egyesületi év alatt őket 
a kör tagjai részesítették. Egyben bejelen­
tette a tisztikar lemondását s az uj tiszti­
kar megalakítására kérte fel a kör tagjait. 
Részint egyhangúlag, részint nagy szótöbb- j 
séggel a következőket választottók meg: ■ 
elnök lett dr Gedeon Alajos, főreáliskalai j 
igazgató, társelnök Tatár Balázs, nagysza- I 
lontai főgimn. igazgató, alelnökök drKovács 
S János felsőkeresk. isk. igazgató és Nősz 
Gusztáv, főreálisk. tanár, titkár Kovács J. 
Kandid, premontrei főgimn. tanár, jegyző 
Vargha Dezső, ref. tanítóképző int. h. igaz­
gató, pénztáros Kerekes Ferenc. Az orsz. 
tanáregyesületbe küldendő választmányi ta­
gok lettek dr Gedeon Alajos és Hegedűs 
Árpád. Gedeon elnök megköszönte a maga 
és újonnan megválasztott tiszttársai nevében 
a bizalmat és a tagokat harmonikus műkő- I 
désre hívta fel. A tanári nyugdij-törvónyja- | 
■yaslatról és az ifjúsági színielőadásokról í

folytatott élénk eszmecsere után a gyűlés 
véget ért

Magánvizsgálati hirdetés. Azon 
magántanulók, akik a karácsonyi időszak­
ban a nagyvárad-olaszi-i községi polgári 
leányiskolában óhajtanak vizsgálatot tenni, 
adják be egy koronás bélyeggel ellátott és 
a kir. tanfelügyelőhöz intézett magánvizs­
gálati kérvényeiket november 1-éig alólirt 
igazgatósághoz. A kérvényhez csatolandó: 
1. születési anyakönyvi kivonat, 2. a leg­
utolsó iskolai bizonyítvány, 3. tartózkodási 
(közégi) bizonyítvány (mellékleteken 30 fil­
léres bélyeggel.) Mivel Nagy-Várad városá­
nak szeptember 1-je óta két polgári leány­
iskolája van, a folyamodványokon határozot­
tan kiírandó, hogy az olaszi-i, vagy újvárosi 
polgári leányiskolában óhajt-e a magán­
tanuló vizsgázni. Nagy-Várad, 1912. október 
20-án. Özv. dr Személy Kálmánná, az 
olaszi-i községi polgári leányiskola igaz­
gatója.

Magánvizsgálatok az újvárosi 
községi polgári leányiskolában. Ér­
tesítem az érdeklődőket, hogy Nagy-Várad ' 
város iskolaszéke jelen tanév megkezdése­
kor a túl népes olaszii községi polg. leány­
iskolát ketté választotta s régi tanerők ve­
zetésével Újvároson uj polgári leányiskolát 
állított fel. Mindazon magántanulók, kik a 
karácsonyi időszakban az újvárosi községi 
polg. leányiskolában kívánnak magánvizsgát 
tenni, a kir. tanfelügyelőséghez intézett, 
egy koronás bélyeggel ellátott kérvényüket 
nov. 1-ig az újvárosi községi polg. leány­
iskola igazgatóságához küldjék be. A kér­
vény mellékletei: 1. Születési anyakönyvi 
kivonat; 2. Az utolsó évi iskolai bizonyít­
vány ; 3. Községi bizonyítvány a folyamodó 
lakhelyéről. Szegénységi bizonyítvány mel­
ót az okmányok a kérvény bélyegmentesek. 

Nagy-Várad, 1912. okt. 22. Beleznay An- 
talné az újvárosi községi polgári leányis- 
. íolai igazgató.

■ B ■
A drágánfalvi gyilkosság. Öt napi 

tárgyalás után tegnap mondott Ítéletet a 
nagyváradi esküdtbiróság a drágánfalvi gyil­
kos legények ügyében. Délelőtt véget értek 
a perbeszédek és a tartalmas elnöki resumé 
után az esküt lek visszavonultak tanácskozni 
A közel egy órai tanácskozás után meghoz­
ták a verdiktet, melynek alapján az esküdt- 
nróság a két elsőrendű vádlottat szándékos 
emberölés bűntettében mondta ki bűnösnek 
és Szála Tódort 13 évi, Gávra Mózest pedig 
0 évi fegyházra Ítélte. A harmadrendű vád­

lottat, Szála Mihályt a vád és következmé­
nyei alól felmentették a két elsőrendű vád­
lottat a rablás vádja alól. A vádlottak az 
ítéletben megnyugodtak.

Fényképező gépek
mindenféle kellékekkel.
Lorgnettek, he- és lAzmérök 
legnagyobb valisztekban. Ja­
vítások elvállal t a I r.ik

PETRY ÁRPÁD
órás- és látezeroez

Nagyvárad, Rákóci-ut 9.
Tarsoly és Rissto mellett a 
Rimanóczy palotával szemben

Telephon (vidékre is) 181 sz.

Gabona üzlet.

Készáruk: 15—20 % olcsóbb.
Mai árfolyamok.

Októberi búza — — — 11.55
Áprilisi búza (1913.) — — 11.98
Októberi rozs — — — 10.18
Áprilisi rozs (1913) — — 10’46 
Októberi zab— — — — 12.10
Áprilisi zab (1913) — — 11.68
Szept. tengeri — — — 7.74
Májusi tengeri (1913) — — 8.03

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi 

Bókjának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — 787.50 
Osztrák hitelrészvény — 606.— 
Jelzálogbank — — — 412.50 
Leszámítoló és pénzváltó — 505.— 
Magyar bank — — — 546.— 
Közúti vasút — — — — 642’— 
Városi villamos — — — 373._
Salgótarjáni kőszén — — 687.— 
Rimamurányi — — — 689’—

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA.

Ha nincs megelégedve BSB 
«em pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dezsö-u. 6. 
(Sonnenfeld-palota) és meglepi önt az ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás. Alkalmi és gyászruhák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 980.

Biha r<a ímegye magyarcsekei járás töszolgabirójatol. 
891—1912.

Pályázati hirdetmény.
Bmarvármegye magyarcséxei járáshoz 

tartozó, drágcs.kei körjegyzőségben újon­
nan rendszeresített segédjegyzői és kön 
kézbesítői állásra pályázatot hirdetek.

A segédjegyzői állás elnyeréséhez az 
1883 évi I. tez ó. illetve 1900. évi XX. 
tcz. 3. §-ában előirt képesítés, a köri 
kézbesítői állás elnyeréséhez 4 közép 
iskola elvégzése, megfele'ő szakképzett­
ség, avagy igazolványos altiszti minőség 
kívántatik.

Felhívom a pályázni kívánókat, hogy 
kellőleg okmányolt kérvényeiket folyó év 
november hó 2-ig hozzám nyújtsák be.

A választás határidejét később fogom 
kitűzni.

A segédjegyzői állás javadalma: 1. 
Fizetés 1000 korona. 2. Lakbér 150 ko­
rona. 3. Napidij-átalány 150 korona.

A köri kézbesítő irnoki állás java­
dalma: 1. Fizetés 1000 korona, lakbér 
100 korona.

Magyarcséke, 1912 október hó 16-án.
Dr Halász Elemér, főszolgabíró.
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Legújabb! 
hegedülni 

feuáf \t4^; óhajt megtanulni, rendelje meg 
a tisztán kidolgozott, remek 

jpäß. ' hangú, domború hegedűt, tok- 
■tofl kai, 16 drb. felszereléssel és 

mesés ajándékkal együtt 

csak 12 koronáért 
Wágner a „HANGSZER-KIRÁLY“ 

országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában 
Budapest, József-körut 15.

Fényképes árjegyzék ingyen. — OVAS: Figyeljen jól a 
pontos címre és házszámra.

___________________ ,■
Szives tudomására hozom Nagy­
várad és vidéke nagybecsű kö­
zönségének, hogy modern és 
nagy raktárral berendezett 

Szent Antal-hoz

X gyógyszertáramat 
a Rákóczi-uton 

a Gerliczy-palotában a 
mai napon 

megnyitottam.

Erdőeladás.
A nagyváradi lat. szert. Nagyprépost- 

ság tulajdonát képező és a biharmegyei 
Tenkegörbed község határában fekvő úgy­
nevezett <Kis-Lunka> erdő, folyó évi 
10 8 kát. hold terjedelmű vágásának összes 
íöldfeletti fatömege zárt írásbeli ajánlatok 
utján eladatik, miért is venni szándéko­
zók kéretnek a megajánlandó vételárnak 
legalább is 10% ál kitevő készpénzzel, 
mint bánatpénzzel ellátott, saját kezűleg 
aláirt és kellően lepecsételt ajánlataikat 
a f. évi november hó 4-ik napjának déli 
12 órájáig Nagyméltóságú és Főtiszte­
lendő Dr Belopotoczky Kálmán nagypré­
post ur kezeihez (Nagyvárad Pray 
György-utca) annál is inkább beadni, 
mert később beérkező ajánlatok figyelembe 
nem vétetnek. Az eladási feltételek egy 
példányát, melyek alólirottnál bármikor 
beszerezhetők, tartozik ajánlattevő elfoga­
dóig aláírva ajánlatához csatolni

Keit Nagyváradon, Sál Ferencz-utcza 
4 sz. 1912. évi szeptember hó 23.

Török László
káptalani erdőmester.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Igen jó keresetre 
tehetnek szert nők csipke­
horgolással. Fordu janak válasz­

bélyeggel ellátott levélben a

Magyar Háziiparfejlesztő válla­
lathoz Déván.

Rimanöczy müöútoroyár
Városi raktárunkat nov. 1-én 
gyári helyiségeinkbe tesszük 
át, m ért is a készleten levő 
ebédlő-, háló- stb. szobákat 

mérsékelt árak mellett
árusítjuk el. Gyári helyiségeink­
ben továbbra is állandó 
BÚTORKIÁLL1TÁST 
fogunk tartani és iparművészeti 
tervezetek alapján solid elsőrangú 
kivitel mellett a n. é. közön­
ség rendeléseinek eleget tenni.

Tisztelettel

GÉHER ANTAL 
gyógyszerész.

RUHÁIaKAT I

oltott híí4?? 
Bükkfa parkett, cementáru,! 
cserép, íedéllemez, gipsz, nád, ■ 
csatornázás, aszfaltozás stb. >

Kondor Dezső
Nagyvárad, Nagypiac-tár 1- Telefon 969.

Sarkady és Szánthó
TORONYÓRA GYÄRA

Nagyvárad, Damjanits-utcza 30,
AjanlJa 1 hétben egy­
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs" és „szabad- 
lengésü“ járattal, réz 
kerekekkel, Olcsó árak. 
TÖBBÉVI JÖTÄLLÄS.
Villanyerő 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra j 
Saját ház.

MEUt^A^N
C8. és kir. adv. ós kamarai szállítónál vesszük.

Férfi-, fiú- és leánykaruha-tele p
Nagyvárad, Bérner-tér 4.

Fiókok ; Arad, Belgrád, Brassó, Debrecen, Fiume, Kassa, Ko ozsvár, Linz 
Miskolc- Nigyvárad, Pécs, Pozsony, So.ia, Szeged, Te;ui«v;,r, Zágráb.

Kérjen ér Jegyzéket I ~E)r»
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Pályázati hirdetmény.
Nagyvárad város tejközpontjánál f. év 

december 1-étő) kezdve egy mérlegképes 
könyvelői állás töltendő be, amely egyelőre 
havi 160 korona fizetéssel lesi díjazva.

A kellőképpen felszerelt pályázati kér­
vények a polgármesteri hivatalhoz I. évi 
november 15-éig nvujtandók be.

Nagyvárad, 1912. október 19.
Polgármesteri hivatal.

Hirdetmény
A városi tejközpont f. évi december 

1-én kezdi meg a tejárusitást. A pasteu- 
rizált tejnek literenkénti ára palackokban 
házhoz szállítva 28 fillérben állapit- 
tatik meg. Megrendelések, melyek csak 
e hó végéig fogadtatnak el, akár a 
városi tejmesterhez (rendőrségi épület) 
akár pedig a 651. sz. telefonállomáshoz 
(városi jéggyár) intézendők.

Nagyvárad, 1912. október 8.
Városi tanács.

»912. okt. 22.

Telefon 10-87. Telefon 10-87.

A legmodernebb bútorokat

készíti

Kovács Zsigmond i
SzacBvay-u. 70. sz.

Autó (automobil) tulajdonosok
szives figyelmébe

PMPIIMATIÍ köPeny és tömI0’ rniZumn 11 Aj vulkanizáló műhely! 
TRAPP ISTVAN Budapest, Vili. kér. 

Tisza Kálmán-tér 26.
Postai megbízás naponként azonnal el lesz in­
tézve. Javítások jutányos árban. Használt gumik 

a legmagasabb árban megvétetnek.

A Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt, 
nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház. 

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 5,,°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a l^előnyössb“» ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó 
olcsó díj mellett.

ElÖlOgOt nyiljt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és tőrlmtésos kiiicsonokei folyó­
sít házakra és földbirtokokra

Ozv. Schmidt Gyuláné 
könyvkötészetét a régi 
Apolló épületből 

Rákóci-ut 16. sz, 
alá helyeste át, amire 
felhívjak a n. é köcöuség 
becses figyelmét. Tan­
könyvek bekötése, olcsón 
s gyorsan készíttetnek el. 
Becses pártfogást kér 

özv, Schmidt Gyuláné 
VAVEK FERENC 

üzletvezető.

Géperőre berendezve.

Telefon vagy levelezőlap mvasra 
azonnal megjelenek.

Terv és költségvetés díjtalan.

Használt, de teljesen jókarban levő
22 darab ökürszekér

egyenként is eladó.
Felvilágosítást nyújt a «Biharmegyei Gaz­
dák Áru- és Hitelintézete Részvénytársa­
ság» Nagypiac-tér, Andrényi ház

Saját üzletemben készült mindszenti 

koszorúk 
nagy választékban, olcsó árak mel­
lett. Egyedül nálam kapható összerakható 

sirlámpák 
darabja 30 és 50 fillér.

Szives pártfogást kér teljes tisztelettel

Palásth^
Szent Janos-utcza 4. sz. 
(Kispipával szemben)

Helyi és vidéki telefon 995. sz.

11 IBIT rrTTITT TIMII ■ Il I lllkMMM®MMM——I— IMII WMill Ml IIMIIIII JB_JL í« r MMKNMMM» 

| B kir. lőpor-árudaI 
Vadászfegyverek 
Revolverek

I Vadászati felszerelések 
Eredeti Vallersdorfi töltények 

TARSOLY és RISZT» 
különlegességek vaskereskedésében 

Nagyvárad, Rákóczi-at
Telelőn 390. Telefon 390.
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Alapittatott:
1894.

Hirdetések a legjutányosabb árak mellett 
a „Tiszántúl“-ban közöltéinek.

Alapittatott: I
1894.

SZENT LASZLO-NYOMDA B.-T
könyv és hírlapkiadó vállalat

Nagyvárad, Szilágyi Dezsö-ntca 5. sz

A legmodernebb betűkkel és diszitö 
anyagokkal újonnan berendezve.

Mindennemű hivatalos, üzleti és 
egyéb nyomtatványok a legjutányo- 
sabb árak mellett, Ízléses kivitelben 

készíttetnek. =

Latin szert, és g. kath. egyházmegyei 
nyomtatványok állandóan raktáron.

A „TISZÁNTÚL“
politikai napilap kiadóhivatala.
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Legolcsóbb bevásárlási források:
Ha On

óráját jól és jutányos ár­
ban akarja megcsinál­
tatni, hozza el FEIN 
KÁLMÁN óráshoz, Te- 
leki-u. 9. Dr Nemes ház. 
Villanyos megállóhely. —
Órákban állandó 

nagy raktár.

Hallatlan
olcsó árban készít Piski 

Ferenc cipész úri és női cipőket 
csak egy próba és ön meg 

fog győződni

Szent János-utcza 
sarok, Schvarc Farkas­

féle házban.

Alapittatott 1895-ben.
Deo Adiuvante!

Imrék Károly 
épület és műbutor 
asztalos N.-Várad, 
Alapi-utca 10. szám.

Alapittatott 1895-ben.

Fő a
kézi mosás!

A ki erre reflektál, hívja meg 
MÉSZÁROS MÁRIA gőzmosó 
és vegytisztító intézetét, ház­
hoz elküld és haza is szállít. 
Szarv as-tér és Liget-uteza 
sarkán. Levelekre azonnal vá­

lasz.
Telefon 67.

HA A KOSSUTH- 
utczába vezeti útja, keresse 
fel a legjobb hírnévnek örvendő 

KEPES ETEL 
varró- és hímző elönyomdá- 
ját, ahol bevásárlásait a leg­
olcsóbban eszközölheti kézi 

munka anyagokban.

ízléses arany- ezüst 
ékszerek, finom, 
órák legolcsóbban 

kaphatók
Szilágyi Géza és Ts-nál
Rákóci-nt

Telefon. 630.

Izsák Lídia 
mellfüzői, amelyek bécsi mo­
dellek szerint készülnek, or­
szágszerte nagy népszerű­
ségnek örvendenek a hölgy 
közönség körében. Megrendel­

hető mérték szerint,
Nagyvárad. Nagy Sándor-u. I. 
FHzü üzlet: TELEFON 

*1—53. szám.

Tátray Sándor 
telefon 558. telefon 558. 
NAGYVÁRAD 
Körözs-utca 11. sz. 
Épület és műlakatos víz­
vezeték és vasszerkezeti 

munkák.

Mezey János és Társa 
fiiszer, csemege kereskedése 
Nagyáradon, szt. László-tér 

és Temki-utca sarok.

Szolid üzlet 
többet nem ad, de 
kevesebbet sem,

NE ADJUK 
pénzünket idegen 
cégnek, vegyünk 

lánckútat 
MÄRKU1Z JÓZSEFNÉL 
Akadémia-u. 1. sz.

Czukrász
sütemények minden alkalomra 
házhoz szállítással jutányos 
árban eszközöltetnek. Meghí­
vásra házhoz küldök, levelekre 
válaszolok. Vidékre napi expe­

diálás.

Molnár János cukrász
Kolozsvári-u. 50.

ROZSNYAY JÓZSEF 
uü-asztalos, Nagyvárad Kolozsvári u. 77.

Európa nagyobb városaiban évek során át szerzett gya­
korlati ismereteim lehetővé (eszik, hogy a mai közönség ré­
szére a művészi kivitelű különlegességi munkákat is kellő szak­
tudással a legpontosabban elvégezhetem. Készítek továbbá: 

modern háló, szalon, bútor és üzleti-berendezéseket, portálo­
kat, lakás- és kastély-berer.dezéseket minden still és kivitel­
ben a legszolidabb árak mellett. Egy kisérlet eleagendő, hogy 
a t. úri közönség bizalmát továbbra is kiérdemeljem.

Tisztelettel ROZSNYAY JÓZSEF, müasztalos.

Keresse föl Haás
Qimnn r5v*^ru férfi- és OIIIIUII női divat-üzletét

Szent János-utcza 46. 
gyógyszertár mellett, 

hol hallatlan olcsó 
árban lehet vásárolni.

A „Nagyváradi 
Torna Club“ 

Clubhelyisége
K olozsvári-utcza 50. 

szám alatt 
a «Varga féle» 
Magyar Király 

kávéházban.

Szántó Dezső

nagyváradi
REDÖNY-

GYÄRA Rulikofszky-ut
TELEFON 491.

Udvari kávéház 
családok kellemes szórakozó 
helye. Esténkint Bebe Kálmán 
teljes zenekarával hangverse­

nyez. — Bejárat

Szt. László-tér és 
Zöldfa-utcza

Csoda elárusíts! 1! 1
Partiba vettem, szőnyeg, 
ágy és asztal garnitur, 
rumburger vászon, se­
lyem és csipke dolgokat.

Félárba árusítom,
Löwinger Márton
verseny áruháza Kert-u. 1. sz.

FELDSTRICK KÁLMÁN 
könyvkötészete és dobozgyár­

tása

NAGYVÁRAD, Rákóczi-ut, 
Moskovits palota

Biharmegye és N.-Várad város 
kir. ítélőtábla és a megyei fő- 
szolgabiróságok és körjegyző­
ségek szerződéses szállítója.

8

Kerékpár varrógép s 
gramophon javításokat 
készíttetni legelőnyösebb 

Horvát Béni 
mechanikusnál, 

Kossuth Lajos-utca 18. 
Az összes alkatrészek 

állandóan raktáron.
TELEFON 1038. szám.

Haus Lajos
Gáz és villanyberen- 

dezési vállalat.

■ Elválni mindennemű 
| gáz és villanyszere-

■ léseket és jókarban­
tartását.

I TELEFON 1038. sz

Mayer Lajos 
kárpitos és díszítő 

GYAR-U 1 SZÁM.
Elvállal minden e szak­
mába vágó munkátju- 
tányos árban. Levelező­
lap meghívásra azonnal 
jövök, állandóan kész­

munka kapható.

PENCZ JÁNOS
(cipész, szakiparos.)

NAGYVÁRAD.
Szt János-u. 34.
Készít mérték szerint úri és női 
(Orthoepéd cipőket is) jutányos 
árban mérték szerint. Meghí­

vásra házhoz jövök.

Alapittatott 1880-banMm*. A I Alapittatott 1880-banPetry Arpáu Schopper György
órás- es műszerész RohOSki Pál í

a Nagyvárad, RákÓCÍ-ut9. Vilianyeröre berendezett gépja- j 
■ _  • _ _ . íitft «A« ác nSrhntnrloTarsoly és Risztó mellett, a Rimanóczy- 

palotóval szambán Mindennemű műszerészi 
munkák szakszerű javítása elfogadtatik.

A NOVEMBERI költözködésekkor I 
a legcélszerűbb

írendez ett gépja­
vító, vas és rézöntőié

NAGYVÁRAD, 
Sánc-utca 22. sz.

villamossági vállalatához fordulni 
Kossuth Lajos-u. 16. sz. 
Nagy csillár raktár.

Telefon 10-54 Telefon 10 54

Györy Sándor 
vilianyeröre ^berendezett 
késes és köszíröldéje 

Kert-ntcza, 4. Kzáni, 
Elvállal mindenféle speciál 
köszörüléseket és javításokat, 
haj- és szakái vágó és ló- 
nyiró gépet, zsiletté és min­
denféle más borotvák köszö­

rülését pontosan eszközli.

Moly irtó szerek 
rovar por, poloska 
tinktnra, s többféle 
háztartási c z i k k e k 
parket beeresztő 
viaszok kaphatók 
VADÁSZ ALBERT 
„Ángya 1“ drogueriában 

BÉMER-TÉR.

Fotbal cipők, gumi térdvédők, 
drOCCTűlf a ,®(1 olcsóbban 
Uluuuíbn kaph a t ők

Lefkovits és Kácser
Zöldfa-u„ c i|p ő, kai a’p és u r i d i v a t 

áruházában.

Villamos berendezéseket, világítási felszerelé­
seit, csengő házi telephon, ipartelepek, gyárak, és malmok. 
Villamos világítási és erőátviteli berendezéseit pontosan és 

szakavatottan készít

SZENES SÁNDOR
villamos berendezési vállalata Svalárdi-u. 0. Költség­

vetéssel díjtalanul szolgálok, meghívásra azonnal jövök.

I Reisinger József 
| mechanikai gép és fegy- 

verjavitó műhelye

Sas palota zöldfa passzás, 
a hol a legprecízebb 
eszterga és gép in ti Il­

kák készülnek.

Szent László-nyomda részvénytársaság. Nagyváradon


